

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, съ 1 до 2-хъ часовъ по-полудни.

АДРЕСЪ.

Редакция и контора помещаются на углу Головинскаго проспекта и Бярянской улицы, домъ Ротынова, въ вѣдѣ Головинскаго проспекта.

КАВКАЗЪ

ОТЪ КОНТОРЫ

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежедневно съ 9 часовъ утра до 6 часовъ вечера.

Table with subscription rates: ПОДПИСНАЯ ЦѢНА. Сдѣлаемъ въ Тифлисѣ, По почтой, ежемѣсячно, По почтой, ежеквартально, По почтой, ежегодно.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ КОНТОРЫ.

Объявленія изъ Москвы, С.-Петербурга, Царства Польскаго, Остзейскаго края и изъ-за границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявленій, бывшей Л. Метцль, въ Москвѣ, Мясницкая, домъ Спиридонова.

ТИФЛИССКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА

Доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что 4-го ноября сего 1890 года, въ залѣ городской думы, въ 9 час. утра, будутъ произведены выборы гласныхъ на четырехлѣтіе 1891—1894 гг. по первому разряду.

Центральная книжная торговля,

Голов. пр., д. Мириманова.

Поступила въ продажу брошюра:

50-ТИ-ЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ

СЛУЖБЫ ПРЕСТОЛУ И ОТЕЧЕСТВУ

ЧЛЕНА ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВѢТА,

СТАТУСЪ-СЕКРЕТАРИ

БАРОНА А. П. НИКОЛАИ.

Цѣна 30 коп.

Михайловское техническое желѣзнодорожное училище симиъ объявляетъ, что на 31-е октября сего года, въ 12 час. дня, назначена продажа училищнаго имущества по слѣдующей описи: паровая машина съ приводными валами, общестоярный станокъ, ажурный станокъ и переплетный, вентиляторъ, винтовой прессъ, ремни приводные и графитовые горшки.

2 (3) 3.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по управленію Главнначальствующаго гражданскаго частію на Кавказѣ.—Приказъ по кавказскому военному округу.—Отъ главнаго управленія почты и телеграфовъ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Телеграмма (отъ «Севернаго телеграфнаго агентства»).

Тифлисская жизнь: Сокращеніе числа техникумовъ при управлѣніи.—Товарищество по продажѣ молока.—Приглашеніе г. Любимовымъ придворнаго г-жи Ларизиной.—Народныя чтенія.—Концертъ Рауля Кочальскаго.—Звѣрское убійство.—Городскія происшествія.

Кавказская жизнь: Изъ Екатеринодара.—Изъ Батума.—Вывозъ нефтяныхъ продуктовъ.—Изъ Ленкорни.—Пароходство А. А. Зевене.—Открытие эриванской городской лѣбеницы.

Русская жизнь: Рабочія станціи.—Складъ угля Александровскаго общества.—Приглашеніе русскихъ инженеровъ.—Несчастный случай.—Золотая свадьба.—О ириванскій несостоятельную желѣзную дорогу.—Часы-фониграфъ.

Маленькій фельетонъ.

Иванчина искусства. Тифлисскій театръ.

Обзоръ почты.

Смѣсь.

Стороннее сообщеніе.

СНГВАЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Фельетонъ. Изъ поездки по Осетіи и Сванетіи.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по управленію Главнначальствующаго гражданскаго частію на Кавказѣ.

Октября 28-го дня 1890 года, въ г. Тифлисѣ.

Увольняется отъ должности и вовсе отъ службы, согласно прошенію: состоящій въ кутаисскомъ депутатскомъ собраніи депутатомъ дворянства Озургетскаго уѣзда, коллежскій регистраторъ князь Дмитрій (онъ-же Давидъ) Георгіевъ Мачугадзе.

Подписалъ: Главнначальствующій генералъ-адъютантъ Шереметевъ.

Приказы по кавказскому военному округу.

Октября 16-го дня 1890 года, въ г. Тифлисѣ.

12-го кавказскаго резервнаго пѣхотнаго батальона (кадроваго) подпоручикъ Дзеушскій прикомандировывается въ 152-му пѣхотному Владикавказскому полку, для несенія службы, еромомъ на шесть мѣсяцевъ, безъ расходовъ казны на переводъ въ мѣсту прикомандированія и обратно.

Октября 20-го дня 1890 года, въ г. Тифлисѣ.

Приказомъ по генеральному штабу 13 цршлаго септатра, за № 149, старшіе адъютанты штаба вѣтрвеннаго мѣ округа генеральнаго штаба полковникъ Соловьевъ и подполковникъ Берхманъ прикомандированы, на одинъ годъ, для командованія батальонами, первый—въ 16 гренадерскому Мингрельскому полку и второй къ 152-му пѣхотному Владикавказскому полку.

Тѣмъ-же приказомъ по генеральному штабу прикомандированы, на одинъ годъ, для командованія ротами, генеральнаго штаба капитаны: начальникъ строеваго отдѣленія штаба Михайловской

крѣпости Пржевальскій—въ 16-му гренадерскому Мингрельскому полку и начальникъ строеваго отдѣленія штаба Карской крѣпости Тамаш-швили—въ 14-му гренадерскому Грузинскому полку.

Объявляется объ этомъ по войскамъ округа, въ дополненіе къ приказу отъ округа отъ 9-го сего октября, за № 275.

Октября 23-го дня, 1890 года,—въ г. Тифлисѣ.

Бывшій секретарь екатериноградскаго дисциплинарнаго батальона, коллежскій ассесоръ Ситновскій, согласно съ заключеніемъ прокурорскаго надзора кавказскаго военно-окружнаго суда, преданъ мною военному суду по обвиненію въ преступленіяхъ, предусмотрѣнныхъ ст. 97 и 172. XXII, св. в. п., изд. 1869 г. и ст. 940 улож. о наказ.

Подписалъ: командующій войсками, генералъ-адъютантъ Шереметевъ.

Отъ главнаго управленія почты и телеграфовъ.

Вслѣдствіе открытія германскихъ почтовыхъ учрежденій Багамоио (Багамоу) и Дар-ул-Саламъ (Dares Salam), на восточномъ берегу Африки, письменная корреспонденція, обмѣняваемая между Россією и помянутыми мѣстами, подчиняется одинаковымъ съ корреспонденціею другихъ странъ всемірнаго почтоваго союза условіямъ и правиламъ при пересылкѣ по почтѣ.

При ревизіи 23-го сего октября кассы кавказскаго окружнаго управленія Россійскаго общества «Краснаго Креста», состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы, оказалось, что приходъ и расходъ суммъ записаны по книгамъ согласно документамъ 17-го мая сего года, т. е. при послѣдней ревизіи кассы всѣхъ суммъ состояло 228,276 р. 13 к. Послѣ того поступило 16,128 р. 6 к., а израсходовано 12,414 р. 76 к. Затѣмъ 23-го октября находилось на лино 231,989 р. 43 к. Въ то число назначаемъ управленія Т. И. Муанымъ къ ревизіи представлено: а) текущій счетъ тифлисскаго отдѣленія государственнаго банка за № 1 на 7,422 р. 85 к., б) расчетная книжка того-же отдѣленія за № 11,199 на 355 р. 8 к., в) три книжки сберегательной кассы при томъ-же отдѣленія за № 7,930, 15,836 и 15,837 на 917 р. 79 к., г) семь расписокъ того-же отдѣленія за № 5,424, 7,360, 9,539, 13,507—13,509 и 14,243 въ принятіи на храненіе процентныхъ бумагъ на 221,600 р., д) облигація перваго восточнаго займа за № 509789 на 100 р., е) облигація с.-петербургскаго городского кредитнаго общества за № 262030 на 100 р., ж) книжка красноповодской сберегательной кассы за № 91 на 800 р. 31 к. и 3) деньгами 693 р. 40 к. Всего депети тридцать одна тысяча девятьсотъ восемьдесятъ девять руб. сорокъ три коп.

Намъ сообщаютъ, что на Верѣ образовалось товарищество по продажѣ молока и молочныхъ продуктовъ, гарантирующее покупателямъ отъ всякой фальсификаціи. Оно въ особу приспособленныхъ кувшинчикахъ доставляетъ молоко потребителямъ на домъ, причемъ подъ рукой-же имѣются инструменты для опредѣленія достоинства молока. Плата за продукты обыкновенная. При той поддѣлкѣ молока, которая сплошь драктуется въ городѣ, нельзя не пожалѣть полнаго успѣха этому товариществу, тѣмъ болѣе, что молоко болѣею частью идетъ въ пищу больнымъ и дѣтямъ, принужденнымъ въ настоящее время, вмѣсто молока, питаться какой-то бурдой пополамъ съ крахмаломъ.

Тифлисамъ въ скоромъ времени придется увидѣть одну изъ выдающихся русскихъ опереточныхъ примadona, г-жу Ларизину. Она прѣзжаетъ въ Тифлисъ и выступитъ въ банзовскомъ театрѣ, по всей вѣроятности, въ «Маскоть» или «Цыганскомъ баронѣ». Затѣмъ на дняхъ въ томъ-же театрѣ должно состояться представленіе еще неизранной въ Тифлисѣ трехъ-актной оперетки Цабудлянъ «Изъ тюрьмы къ вѣнцу». О музыкѣ этой оперетки отзываются съ большой похвалой.

Въ помѣщеніи первой классической гимназіи въ началѣ ноября имѣютъ возобновлены народныя чтенія съ туманными картинками, возникшія, по частной инициативѣ, весной текущаго года. Программа чтеній остается та-же, число же чтецовъ значительно пополнилось лицами педагогическаго персонала. Къ первому чтенію предполагается «Жизнь Божіей Матери», въ изложеніи священника Соколова, съ 14-ю туманными картинками. Чтенія будутъ происходить по воскресеньямъ.

Маленькій Рауль Кочальскій пользуется въ нашемъ городѣ громаднымъ успѣхомъ. Его концерты въ «Тифлисскомъ Кружкѣ» и «Собраніи» постоянно собираютъ весьма много посѣтителей. То-же самое было и въ воскресенье, 28-го октября, въ помѣщеніи «Кружка», на утреннемъ его концертѣ. Публика собралась столько, что, какъ говорится, негдѣ было абыку упасть. Концертъ имѣлъ большой успѣхъ. Произведенія Вебера, Гуно, Фосса и др. были исполнены имъ прекрасно. Кромѣ того, Рауль исполнилъ въ концертѣ нѣсколько музыкальныхъ пьесъ собственнаго сочиненія.

Еще одно звѣрское убійство. Въ пятницу, 26-го октября, проживавшій въ предмѣстьи Новая Голландія, въ 1-мъ Верейскомъ участкѣ, магдалинскій поселевецъ Андрей Григорьевичъ Нехорошевъ, имѣя въ карманѣ 20 руб., отравился утромъ на одинъ изъ верейскихъ черепичныхъ заводовъ, чтобы купить черепицы. Затѣмъ, что онъ дѣлалъ цѣлый день—неизвѣстно, но въ 7 час. вечера выдѣлся, какъ онъ прѣхалъ въ ливную «Васю», находящуюся въ 1-мъ участкѣ, и пилъ пиво вмѣстѣ съ двумя какими-то туземцами, прѣхавшими на одномъ фэтонѣ съ нимъ. Послѣ того какъ они выпили тунгу пива, Нехорошевъ вынулъ изъ кармана 10 руб., и заплативъ за пиво, хотѣлъ итти домой, но туземцы стали уговаривать еще выпить пива; на что онъ согласился. За это пиво заплатилъ также Нехорошевъ, вынулъ для того изъ кармана три рубля. Затѣмъ туземцы взяли его подъ руки, вывели изъ пивной и, несмотря на то, что онъ сопротивлялся, посадили его въ фэтонъ и поѣхали—куда неизвѣстно. На другой день, 27-го октября, въ 8-ми верстахъ отъ полотна желѣзной дороги, по направлению къ Солянному озеру, въ 9-мъ участкѣ, наступъ Котинъ усмотрѣлъ трупъ Нехорошева, лежавшій въ оврагѣ. Ему было нанесено нѣсколько ранъ ножомъ. При обыскѣ въ карманѣ убитаго оказалось денегъ около трехъ рублей. Несмотря на энергическія дѣйствія полиціи 1-го и 9-го участковъ, до сихъ поръ еще не разысканы находившіеся съ Нехорошевемъ туземцы, а также фэтонъ, на которомъ они уѣхали изъ пивной.

Городскія происшествія. 26-го октября въ 4-мъ участкѣ, по Лабораторной улицѣ, въ домѣ Алазарова, изъ рабочей цѣлы тифлисскаго судебнаго палаты Малюновскаго похищенъ: мѣдный котелъ и двѣ ложки, всего на 19 рублѣ. Подозрѣніе заявлено на бывшего у Малюновскаго лакея Д. Г., который задержанъ. Дознаніе производится.

28-го октября, въ 1-мъ участкѣ, выне Московской балки, къ дому Петрова похищенъ младенецъ жевскаго пола, повидимому, рожденный около мѣсяца тому назадъ, который взятъ на воспитаніе учителемъ Найденовымъ.

Кавказская жизнь.

Изъ Екатеринодара намъ пишутъ: 17-го октября, въ день чудснаго спасенія Ея Императорскаго Величества и Августѣйшей Ея Семьи, въ войсковомъ соборѣ была совершена просвѣщеннымъ Евгеніемъ, епископомъ ставропольскимъ и екатеринодарскимъ, въ сослуженіи съ прочимъ духовенствомъ, божественная литургія, а послѣ оной—благодарственное Господу Богу молебствіе. Передъ началомъ богослуженія въ соборѣ были принесены войсковыя регалии. Въ первыя присутствовали представители военной и гражданской власти, общественныхъ учрежденій и масса народа. По окончаніи богослуженія, войсковыя регалии были отнесены обратно въ мѣсто храненія ихъ—въ зданіе областного правленія, и войска были пропущены церемональнымъ маршемъ, причемъ парадъ принималъ начальникъ области генералъ-лейтенантъ Леоньевъ. Затѣмъ въ помѣщеніи бывшей войсковой гимназіи приглашены находившіеся въ соборѣ члены военного и гражданскаго вѣдомствъ. Провозглашенныя за завтракомъ началь-

назначемаго губернаторомъ, изъ мѣстныхъ землевладѣльцевъ. Съѣзды бывають: обыкновенные, которые собираются въ декабрѣ или въ январѣ и въ маѣ или юнѣ, и чрезвычайныя, созываемыя по мѣрѣ надобности.

ВАРШАВА. Вчера постановленъ приговоръ по дѣлу Скублинской и ея участниковъ. Скублинская и Агнеса Здановская приговорены къ трехлѣтнему тюремному заключенію, Польковский на 2 1/2 года въ арестантскія роты, прочіе—къ заключенію въ тюрьмѣ отъ 3 до 6 мѣсяцевъ; Эмилія Здановская, Кушка и зять оправданы.

РИМЪ. Король пожаловалъ представившемуся ему въ Монѣ германскому канцлеру Каприви орденъ Благовѣщенія.

ПАРИЖЪ. Палата утвердила обыкновенный и чрезвычайные военные бюджеты безъ сокращеній.

29-го октября.

ПЕТЕРБУРГЪ. «С.-Пет. Вѣд.» сообщаютъ, что, при тщательномъ изученіи вопроса о подѣздныхъ путяхъ, возникла мысль устроить значительную часть ихъ поспронованными и ввести натуральную повинность по подвозѣ матеріаловъ.

Министерство государственныхъ имуществъ предприняло подробное изслѣдованіе состояніе винодѣлія въ Россіи.

Различныя юго-западная земства ходатайствуютъ о преобразованіи гимназій въ общеобразовательныя училища съ сельскохозяйственнымъ характеромъ.

Задумано учрежденіе въ главнѣйшихъ пунктахъ хмелеводства и торговли хмелемъ посредническихъ станцій для браковки и продажи хмеля.

ДЕВЯТИНЪ, Витогорскаго уѣзда. Вчера торжественно открыты работы по коренному улучшенію Мариинскаго пути.

ТИФЛИССКАЯ ЖИЗНЬ.

Весной текущаго года городская дума, какъ извѣстно читателямъ, опредѣлила сократить число своихъ техникумовъ, уволивъ одного изъ нихъ. Въ исполненіе сего рѣшенія, городская управа уволила техника г. Меликъ-Бегларова. Послѣдній недавно обратился въ управу съ прошеніемъ выдать ему единовременное пособие, въ виду неожиданности его увольненія, лишившей его возможности заработать поискать себѣ работу или опредѣленную службу. Прошеніе г. Меликъ-Бегларова управой, какъ намъ сообщаютъ, оставлено безъ послѣдствій, такъ какъ проситель состоятъ на городской службѣ всего около 3-хъ лѣтъ.

Намъ сообщаютъ, что на Верѣ образовалось товарищество по продажѣ молока и молочныхъ продуктовъ, гарантирующее покупателямъ отъ всякой фальсификаціи. Оно въ особу приспособленныхъ кувшинчикахъ доставляетъ молоко потребителямъ на домъ, причемъ подъ рукой-же имѣются инструменты для опредѣленія достоинства молока. Плата за продукты обыкновенная. При той поддѣлкѣ молока, которая сплошь драктуется въ городѣ, нельзя не пожалѣть полнаго успѣха этому товариществу, тѣмъ болѣе, что молоко болѣею частью идетъ въ пищу больнымъ и дѣтямъ, принужденнымъ въ настоящее время, вмѣсто молока, питаться какой-то бурдой пополамъ съ крахмаломъ.

Тифлисамъ въ скоромъ времени придется увидѣть одну изъ выдающихся русскихъ опереточныхъ примadona, г-жу Ларизину. Она прѣзжаетъ въ Тифлисъ и выступитъ въ банзовскомъ театрѣ, по всей вѣроятности, въ «Маскоть» или «Цыганскомъ баронѣ». Затѣмъ на дняхъ въ томъ-же театрѣ должно состояться представленіе еще неизранной въ Тифлисѣ трехъ-актной оперетки Цабудлянъ «Изъ тюрьмы къ вѣнцу». О музыкѣ этой оперетки отзываются съ большой похвалой.

Въ помѣщеніи первой классической гимназіи въ началѣ ноября имѣютъ возобновлены народныя чтенія съ туманными картинками, возникшія, по частной инициативѣ, весной текущаго года. Программа чтеній остается та-же, число же чтецовъ значительно пополнилось лицами педагогическаго персонала. Къ первому чтенію предполагается «Жизнь Божіей Матери», въ изложеніи священника Соколова, съ 14-ю туманными картинками. Чтенія будутъ происходить по воскресеньямъ.

Маленькій Рауль Кочальскій пользуется въ нашемъ городѣ громаднымъ успѣхомъ. Его концерты въ «Тифлисскомъ Кружкѣ» и «Собраніи» постоянно собираютъ весьма много посѣтителей. То-же самое было и въ воскресенье, 28-го октября, въ помѣщеніи «Кружка», на утреннемъ его концертѣ. Публика собралась столько, что, какъ говорится, негдѣ было абыку упасть. Концертъ имѣлъ большой успѣхъ. Произведенія Вебера, Гуно, Фосса и др. были исполнены имъ прекрасно. Кромѣ того, Рауль исполнилъ въ концертѣ нѣсколько музыкальныхъ пьесъ собственнаго сочиненія.

Еще одно звѣрское убійство. Въ пятницу, 26-го октября, проживавшій въ предмѣстьи Новая Голландія, въ 1-мъ Верейскомъ участкѣ, магдалинскій поселевецъ Андрей Григорьевичъ Нехорошевъ, имѣя въ карманѣ 20 руб., отравился утромъ на одинъ изъ верейскихъ черепичныхъ заводовъ, чтобы купить черепицы. Затѣмъ, что онъ дѣлалъ цѣлый день—неизвѣстно, но въ 7 час. вечера выдѣлся, какъ онъ прѣхалъ въ ливную «Васю», находящуюся въ 1-мъ участкѣ, и пилъ пиво вмѣстѣ съ двумя какими-то туземцами, прѣхавшими на одномъ фэтонѣ съ нимъ. Послѣ того какъ они выпили тунгу пива, Нехорошевъ вынулъ изъ кармана 10 руб., и заплативъ за пиво, хотѣлъ итти домой, но туземцы стали уговаривать еще выпить пива; на что онъ согласился. За это пиво заплатилъ также Нехорошевъ, вынулъ для того изъ кармана три рубля. Затѣмъ туземцы взяли его подъ руки, вывели изъ пивной и, несмотря на то, что онъ сопротивлялся, посадили его въ фэтонъ и поѣхали—куда неизвѣстно. На другой день, 27-го октября, въ 8-ми верстахъ отъ полотна желѣзной дороги, по направлению къ Солянному озеру, въ 9-мъ участкѣ, наступъ Котинъ усмотрѣлъ трупъ Нехорошева, лежавшій въ оврагѣ. Ему было нанесено нѣсколько ранъ ножомъ. При обыскѣ въ карманѣ убитаго оказалось денегъ около трехъ рублей. Несмотря на энергическія дѣйствія полиціи 1-го и 9-го участковъ, до сихъ поръ еще не разысканы находившіеся съ Нехорошевемъ туземцы, а также фэтонъ, на которомъ они уѣхали изъ пивной.

Городскія происшествія. 26-го октября въ 4-мъ участкѣ, по Лабораторной улицѣ, въ домѣ Алазарова, изъ рабочей цѣлы тифлисскаго судебнаго палаты Малюновскаго похищенъ: мѣдный котелъ и двѣ ложки, всего на 19 рублѣ. Подозрѣніе заявлено на бывшего у Малюновскаго лакея Д. Г., который задержанъ. Дознаніе производится.

28-го октября, въ 1-мъ участкѣ, выне Московской балки, къ дому Петрова похищенъ младенецъ жевскаго пола, повидимому, рожденный около мѣсяца тому назадъ, который взятъ на воспитаніе учителемъ Найденовымъ.

Кавказская жизнь.

Изъ Екатеринодара намъ пишутъ: 17-го октября, въ день чудснаго спасенія Ея Императорскаго Величества и Августѣйшей Ея Семьи, въ войсковомъ соборѣ была совершена просвѣщеннымъ Евгеніемъ, епископомъ ставропольскимъ и екатеринодарскимъ, въ сослуженіи съ прочимъ духовенствомъ, божественная литургія, а послѣ оной—благодарственное Господу Богу молебствіе. Передъ началомъ богослуженія въ соборѣ были принесены войсковыя регалии. Въ первыя присутствовали представители военной и гражданской власти, общественныхъ учрежденій и масса народа. По окончаніи богослуженія, войсковыя регалии были отнесены обратно въ мѣсто храненія ихъ—въ зданіе областного правленія, и войска были пропущены церемональнымъ маршемъ, причемъ парадъ принималъ начальникъ области генералъ-лейтенантъ Леоньевъ. Затѣмъ въ помѣщеніи бывшей войсковой гимназіи приглашены находившіеся въ соборѣ члены военного и гражданскаго вѣдомствъ. Провозглашенныя за завтракомъ началь-

никомъ области тостъ за драгоценное здоровье обожаемаго Монарха и Его Августѣйшей Семьи былъ встрѣченъ восторженнымъ крикомъ «ура» всѣхъ присутствовавшихъ и народа, находившагося въ это время на улицѣ передъ зданіемъ гимназіи. Городъ былъ убранъ флагами, а вечеромъ иллюминированъ.

За время съ 1-го по 8-е октября въ Кубанской области всего забито чужой 416 головъ крупнаго рогатаго скота, изъ которыхъ 5 пало, а 411 убито. Наибольшее число забитыхъ пришлося на долю ст. Успенской, гдѣ за означенное время забито 338 головъ скота.

На дняхъ у насъ произошелъ слѣдующій случай: нѣсколько челоѣкъ злоумышленниковъ, званіе которыхъ еще пока не открыто, ночью ворвались въ домъ мѣстнаго обывателя М. Ка—ва, съ цѣлью грабежа. Всѣ они были отличны вооружены. Въ счастіи, Ка—ва не потерялся и, выбѣжавъ изъ дома, сталъ звать на помощь. Злодѣямъ пришлось уйти, ничего не похитивъ и не причинивъ никому вреда.

Изъ Батума намъ пишутъ: На дняхъ нашъ городской голова д. с. с. Гавронскій вторично отправляется въ Петербургъ хлопотать въ разныхъ министерствахъ объ ускореніи производящихся тамъ дѣлъ, близка касающихся интереса города. Отмѣтимъ только дѣла, заслуживающія наибольшаго вниманія. Еще въ 1884 г. въ министерство путей сообщенія поступило ходатайство главнаго кавказскаго начальнаго о вознагражденіи Батума за землю, отошедшую подъ таможенно, и съ тѣхъ поръ въ продолженіи шести лѣтъ дѣло не подвинулось впередъ, а между тѣмъ, городу причитается получать около 100 тыс. р. Второе серьезное дѣло состоитъ въ слѣдующемъ: съ каждаго пуда товара, проходящаго черезъ батумскій портъ, взимается одна копейка, накомыиъ высказаніемъ за вѣдуютъ мѣстная таможенна. 4/5 сбора идутъ на возмѣщеніе расходовъ, произведенныхъ на постройку порта, и 1/5 часть отдается городу специально для замощенія набережной и уличнѣ, ведущей къ порту. Весь сборъ въ теченіе года составляетъ около 600 тыс. руб., такъ что на долю города приходится 120 тыс. руб. Городъ вотъ уже около двухъ лѣтъ хлопочетъ, чтобы эту послѣднюю сумму разрѣшено было употребить на другія, не менѣе серьезные, надобности: расширеніе уличнѣ, водоснабженіе, освѣщеніе и въ особенности осушку болотъ, какъ извѣстно, до сихъ поръ еще находящаяся въ городской чертѣ. Въ прошломъ году ходатайство города направлено было Главнначальствующимъ въ министерство финансовъ, но до сихъ поръ не получено тамъ дѣйствительнаго разрѣшенія. Въ іюнѣ сего года, по распоряженію городской управы, у насъ была произведена однодневная перепись населенія; собранные матеріалы въ настоящее время разрабатываются и вся работа будетъ окончена къ 1-му январю, но теперь уже выяснилось, что въ Батумѣ жителей всего около 17 тысячъ, а не 25—30 тысячъ, какъ предполагали раньше.

Изъ свѣдѣній, собираемыхъ совѣтомъ съезда нефтепромышленниковъ о вывозѣ нефтяныхъ продуктовъ изъ Бану и Батума, видно, что всего нефтяныхъ продуктовъ по Каспію вывезено съ 1-го января по 1-е октября 1890 года 108,637,787 пуд. За то-же время въ прошломъ году было вывезено 96,560,803 пуд. Всего нефтяныхъ продуктовъ изъ Батума было вывезено съ 1-го января по 1-е октября 1890 г. 35,178,866 пуд., въ тоже время въ 1889 году было вывезено 29,784,613 пудовъ.

Изъ Ленкорни въ «Басп.» пишутъ: Въ первыхъ числахъ октября въ селеніи Едди-Оймагъ, находящемся въ Арванскомъ приставствѣ, случился нахальный конкордастъ, имѣвше характеръ разбоя. Въ 9 часовъ вечера шесть верховыхъ разбойниковъ, вооруженныхъ ружьями Либоди и Бердана, угнали съ пастбища 18 лошадей, принадлежавшихъ Муса-беку и Ага-беку Байрамъ-Амбековымъ. Жители, узнавъ объ этомъ воровствѣ, пустились въ догонку за разбойниками, но безъ результата, хотя ремонанальнымъ маршемъ, причемъ парадъ принималъ начальникъ области генералъ-лейтенантъ Леоньевъ. Затѣмъ въ помѣщеніи бывшей войсковой гимназіи приглашены находившіеся въ соборѣ члены военного и гражданскаго вѣдомствъ. Провозглашенныя за завтракомъ началь-

лошадей. Одинъ изъ конкордастовъ, Шахмаръ-Раджаб-оглы, узантъ. Онъ имѣетъ мѣстожительство въ селеніи Сархадъ-Абадъ (Сабидажскаго приставства).

Пароходство наследниковъ А. А. Зевене съ будущаго года преобразовывается въ акционерное общество. Въ посредственной связи съ этимъ преобразованиемъ находится предполагаемое развѣтленіе дѣла, причемъ пароходство не ограничивается Волгою, но продолжатъ линію изъ Астрахани на Каспійское море. Въ нынѣшнюю навигацію, какъ-бы въ видѣ опыта, пароходство Зевене завело на Каспійскомъ морѣ одну паровую шхуну, которая теперь уже сдѣлала два рейса съ пассажирами и грузомъ изъ Баку въ Астрахань; по закрытіи-же волжской навигаціи, шхуна будетъ заниматься исключительно перевозкою товара на линіи Астрахань, Баку и Узунъ-Ада. До сихъ поръ Каспійское море представляло весьма благодарное поле для дѣятельности товаро-пассажирскихъ пароходствъ, особенно по перевозкѣ пассажировъ, такъ какъ движеніе послѣднихъ, съ проведеніемъ закаспійской желѣзной дороги и съ оживленіемъ дальняго востока, возрастаетъ въ усиленную пропорцію. Неудивительно, что недостаткомъ первоначальныхъ средствъ сдѣлалъ переѣздъ по морю ощутительно дорогимъ, особенно для рабочихъ партій и для малоимущаго эмигрирующаго элемента, тяготящаго на Кавказѣ и въ Закаспійскій край. Съ будущаго года, когда преобразование пароходства наследниковъ Зевене вступитъ въ исполненіе на фактическую почву, по Каспійскому морю будетъ открыто правильное товаро-пассажирское пароходство между Астраханью, Баку и Узунъ-Ада по два раза въ недѣлю. Для этого съ начала будущей весны въ линію пароходства, по словамъ «Каспія», войдетъ нѣсколько паровыхъ шхунъ.

Его Семьи отъ угрожающей страшной опасности. Потрясенное до глубины души ужаснымъ событіемъ и проникнутое благоговѣйнымъ чувствомъ благодарности къ неисповѣдимой милости Всевышняго, население города Эривани въ глубочайшемъ умилении и смиреніи вознесло теплыя молитвы за этого новый знамя Промысла Господня, сохранившаго Россіи драгоценную жизнь ея возлюбленнаго Монарха и Его Августѣйшей Семьи. Въ благодарной памяти народа, осязающаго принятіемъ подъ сѣнь Россійской державы, глубоко вкоренилась блага и милости, которыми въ теченіе 63-хъ лѣтъ непереставно пользуется оны отъ любвеобильныхъ Высочайшихъ щедротъ Русскихъ Царей, и эриванская народская дума, служа выразительницей чувствъ этого народа, имѣла счастье въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1888 г. благоговѣйно принести къ подножію престола несокрушимыя чувства вѣрнопопданнѣйшей преданности всего населенія города Эривани, всегда готового беззабвѣно повернуться къ священнымъ стопамъ Его Императорскаго Величества и жизни и достоинства, на возведеніе осязающаго покровомъ Божественнаго Провидѣнія престола Его Величества, и на славу Богомъ Ему врученной могущественной Державы. Государь Императоръ на всеподданнѣйшемъ докладѣ Его Величеству о вѣрнопопданнѣйшихъ чувствахъ эриванскаго городского общества Воимости вѣише соизволяя Собственноручно начертать: «искренно благодаримъ всѣхъ». О таковой Высочайшей волѣ, сообщенной г. Главноначальствующему гражданскою частью на Кавказѣ въ отъѣздѣ г. министра внутреннихъ дѣлъ отъ 12-го декабря 1888 года, было объявлено эриванской городской думѣ, восторженно принявшей этотъ новый знамя Монаршей милости. Нынѣ городъ Эривань, въ ознаменованіе столь великаго для всей Россіи дѣла, отбываетъ свою первую лѣтебницу, призванную служить, главнымъ образомъ, нуждамъ неимущаго класса городского населенія, и признаю для себя приятнымъ долгомъ ознакомить въ общихъ чертахъ высочайшихъ гостей съ дѣломъ учрежденія этой лѣтебницы. Инициаторъ учрежденія въ Эривани городской лѣтебницы принадлежитъ просвѣщенному поленчию начальнику губерніи, его превосходительству Михаилу Яковлевичу Шапкинскому, который въ неустанныхъ заботахъ о пользахъ и нуждахъ населенія Высочайше вѣрноподданнѣйшему ему губернатору не могъ не остановить вниманія своего на отсутствіи въ губернскомъ городѣ врачебно-санитарныхъ учрежденій для людей бѣднаго класса. Для устранения этого недостатка, его превосходительство, принявъ во вниманіе, что врачи, слушающіе въ Эривани, въ силу гуманныхъ традицій своей профессіи, не откажутъ въ податъ даровой помощи бѣднымъ, еще въ 1883 году предложилъ предвѣстнику моему внести на обсужденіе городской думы вопросъ объ учрежденіи въ Эривани пріемнаго покоя, препроводивъ при этомъ и самый проектъ устройства покоя. По проекту этому, рассчитанному на даровой трудъ врачей, расходы на содержаніе покоя выражались въ 134 р. ежегодно и 474 р. ежегодно. Затѣмъ, по сообщеніи г. губернатора съ мѣстными медиками гражданскаго и военнаго вѣдомствъ и по полученіи отъ нихъ сочувственныхъ отзывовъ по вопросу о безвозмездной податѣ медицинскаго пособия неимущему классу населенія и о полной готовности ихъ оказывать такое пособие въ предполагаемомъ пріемномъ покоѣ, дѣло обѣ открыты въ Эривани означеннаго покоя было внесено на рассмотрениеъ думы. Городская дума, въ засѣданіи 21-го февраля 1884 г., одобряя въ принципѣ мысль объ учрежденіи пріемнаго покоя, учредила комиссію для составленія проекта правилъ какъ о пріемѣ и пользованіи бѣдныхъ въ означенномъ покоѣ, такъ и о хозяйственномъ его управленіи. Выработанный комиссіею проектъ поступилъ въ городскую управу въ декабрѣ 1884 г., между тѣмъ г. эриванскій губернаторъ, исходя изъ мысли, что уставъ предполагаемой къ открытію лѣтебницы долженъ быть разработанъ по возможному врачевными лицами, близко стоящими у самого дѣла, т. е. обществомъ тѣхъ врачей, которые согласились участвовать въ податѣ безвозмезднаго пособия въ лѣтебницѣ, еще въ маѣ того же 1884 года препроводилъ на распоряженіе городской думы копию съ составленнаго эриванскимъ врачевнымъ отдѣленіемъ и одобреннаго обществомъ врачей устава амбулаторной лѣтебницы. Въ такомъ положеніи находилось въ концѣ 1884 года дѣло объ открытіи въ Эривани лѣтебницы, когда нынѣшній составъ управы вступилъ въ управленіе своихъ обязанностей. Возобновленному составу исполнительнаго органа городского общественаго управленія не чужды были тѣ гуманная идея, которая легла въ основаніе скорѣйшаго осуществленія мысли, имѣющей обезпечить здравіе бѣднаго люда, но предвѣрительно предстояло преодолѣть тѣ серьезныя препятствія, которыя стояли на пути осуществленія этой дѣли. Относился съ полной благодарностью и уваженіемъ къ выраженной г. мѣстными врачами готовности оказывать врачебную помощь безвозмездно, городская управа находила, однако, что для большей обезпеченности существованія лѣтебницы, необходимо имѣть при ней, сверхъ безвозмездно дѣлающихъ врачей и

постоянный медицинскій персоналъ, который, получая вознагражденіе за свой трудъ, являлся-бы вполнѣ ответственными за правильное и успѣшное веденіе дѣлъ лѣтебницы. Созданіе такого типа лѣтебницы вызвало новые расходы, между тѣмъ какъ состояніе городской кассы въ то время представляло самую безотраднѣйшую картину: городъ былъ отягощенъ долгами, превышавшими 50 тыс. рублей; невыполненіе нѣкоторыхъ наиболее важныхъ обязательныхъ расходовъ довело губернское по городскимъ дѣламъ присутствіе до необходимости грозить общественному управленію наложеніемъ ареста на его сборы, въ средѣ же частныхъ лицъ, кредиторовъ города, нашлись и такія, которыя не поостѣснились прибѣгнуть къ этой печальной для самоуправленія мѣрѣ. Поэтому прежде всего забота городской управы должна была быть направлена къ устраненію этихъ аномалій частью путемъ прекращенія незаконно производившихся расходовъ, частью высказаніемъ новыхъ источниковъ доходовъ и частью принятіемъ дѣйствительныхъ мѣръ къ высказанію накопившихся недоимокъ по разнаго рода городскимъ сборамъ. На ряду съ этимъ городскому общественому управленію предстояло оздоровить скорѣйшимъ удовлетвореніемъ такихъ нуждъ, въ которыхъ городское населеніе ощущало неотложную потребность, вытекающую изъ повседневно терпимыхъ имъ крайнихъ неудобствъ. Таковы, напримѣръ, увеличеніе городского освѣщенія, исправленіе улицъ, проведеніе колесной дороги въ предмѣстьяхъ города Чомаки, принятіе мѣръ по части санитарной, устройство водопровода изъ рѣчки Кирбулакъ въ городской чертѣ, закрытіе канавъ, служащихъ для стока загрязненныхъ водъ, упроченіе существованія городского начальнаго училища и проч. Намѣченныя выше условія, при помощи которыхъ общественное управленіе рассчитывало привести въ нѣкоторое равновѣсіе городской бюджетъ, нельзя не признать давнишнимъ удивительнымъ результатомъ, ибо, съ постепеннымъ увеличеніемъ городскихъ доходовъ и прекращеніемъ производства нѣкоторыхъ незаконныхъ расходовъ, представилась возможность, во-1-хъ, уладить за послѣдніе шесть лѣтъ болѣе 30 т. рублей долга, во-2-хъ, удовлетворить, по возможности, исчисленныя выше нужды, и въ 3-хъ, нелицьсь объ охраненіи народнаго здравія учрежденіемъ нынѣ городской лѣтебницы. Проектъ устава этой лѣтебницы, выработанный управою при любезномъ участіи г. врачей Уразова и Симеонанца, предвѣрительно внесенъ его на рассмотрениеъ городской думы, былъ представленъ г. эриванскому губернатору съ просьбой подвергнуть его сужденію врача бѣднаго отдѣленія губернскаго правленія при участіи общества г. мѣстныхъ врачей. Его превосходительство и въ данномъ случаѣ не отказалъ въ благожелательномъ вниманіи своимъ къ наибольшему упрощенію успѣха начатаго дѣла и пригласилъ къ участию въ этихъ трудахъ слѣдующихъ лицъ: эриванскаго губернскаго врача Зелинскаго, старшаго врача эриванскаго мѣстнаго лазарета Порчинскаго, младшаго ординатора того же лазарета Федюшкина, старшаго врача эриванскаго мѣстнаго батальона Зрѣлова, эриванскаго уѣзднаго врача Безирганова, эриванскаго городского врача Уразова и вольнопрактикующихъ врачей Тиграианца и Симеонанца. Владѣстныя проектъ этотъ, разсмотрѣнный и утверждаемый городской думою, восходила на рассмотрениеъ медицинскаго департамента министерства внутреннихъ дѣлъ, но указамъ котораго городского общественнаго управленія и допущено въ немъ нѣкоторыя измѣненія и дополненія, согласно съ требованіями дѣйствующихъ законодательствъ. По штату, приложенному къ означенному уставу, расходы по содержанію лѣтебницы распадаются на постоянныя и единовременныя; постоянный расходъ составляетъ: содержаніе директору 600 р. въ годъ, врачу-ординатору 400 р., фельдшеру 240 р., смотрителю 240 р., акушеркѣ 60 р., сторожу 120 р., наемъ помѣщенія 350 р., отопленіе и освѣщеніе 120 р., за стирку бѣлья и доставку воды 30 р., покупка и починка инструментовъ и канцелярскіе расходы 150 р., покупка медикаментовъ и перевязочныхъ средствъ для аптеки 100 р., покупка медикаментовъ для неимущихъ бѣдныхъ изъ вольныхъ аптекъ 150 р. Итого постояннаго расхода 2,560 р. Единовременнаго же расходъ составляетъ 775 рублей, изъ коихъ издержки на выписку хирургическихъ инструментовъ и другихъ медицинскіхъ принадлежностей для первоначальнаго оборудованія 300 р. Лѣтебница обезпечена помѣщеніемъ, нанятымъ у братьевъ Камсараканъ, срокомъ на 10 лѣтъ, съ платою по 350 р. въ годъ. Содержатели мѣстныхъ аптекъ г. Рудницкій и Вильдъ изъявили готовность отпустить медикаменты съ 50% ниже аптекарской таксы: первый на 40 и второй на 25%. Медиками при лѣтебницѣ состоятъ: штатныя: директоръ А. И. Симеонанцъ, врачъ-ординаторъ К. М. Теръ-Маруковъ; нештатныя, изъясвившія желаніе оказывать населенію медицинское пособие безвозмездно, врачъ-консультантъ: эриванскій уѣздный врачъ И. С. Безиргановъ, городской врачъ Г. В. Уразовъ и вольнопрактикующій врачъ М. Б. Арутюнянцъ. При лѣтебницѣ состоятъ: акушеркой Е. Н. Науменко,

фельдшеромъ Израиль Моисеишъ и смотрителемъ М. Я. Парсаманцъ. Ознакомивъ въ общихъ чертахъ высочайшихъ гостей съ ходомъ дѣла по учрежденію этой лѣтебницы, городской общественно-управленіе позволяетъ себѣ питать пріятную надежду, что г. врачи лѣтебницы, проникнутые просвѣщеннымъ сознаніемъ всей важности принятаго ими на себя труда, съумѣютъ вселить въ народъ довѣріе къ этому новому въ городѣ учрежденію и, способствуя его успѣху, направить силы городского общества къ наибольшему упроченію существованія лѣтебницы и желательному развитію круга ея дѣятельности. Вновь создавая несомненною пользу открываемой лѣтебницы и высоко цѣня труды лицъ, способствовавшихъ наилучшему устройству этого благотворительнаго учрежденія, эриванское городское управленіе признаетъ священнымъ долгомъ принести свою глубочайшую признательность просвѣщенному инициатору этого дѣла, его превосходительству г. эриванскому губернатору Михаилу Яковлевичу Шапкинскому. Съ чувствомъ искренней благодарности относился оно также и къ г. эриванскому губернскому врачу Ивану Андреевичу Зелинскому, много способствующему правильной постановкѣ дѣла устройства лѣтебницы, а равно и къ г. врачамъ, принимавшимъ дѣятельное участіе въ разработкѣ устава ея: М. А. Порчинскому, М. К. Федюшкину, А. М. Зрѣлову, И. С. Безирганову, Г. В. Уразову, Л. Я. Тиграианцу и А. И. Симеонанцу, изъ коихъ г. Уразову и Безирганову принадлежитъ особая благодарность за принятіе ими на себя еще безвозмезднаго труда по лѣтебницѣ болѣе въ званіи врачей-консультантовъ. Общественное управленіе считаетъ своимъ долгомъ выразить свою глубочайшую признательность также врачамъ М. Б. Арутюнянцу и К. М. Теръ-Марукову и содержателямъ мѣстныхъ аптекъ Ф. С. Бялому и Л. О. Рудницкому: первому за выраженную имъ готовность къ даровому пользованію больныхъ вступленіемъ въ составъ врачей-консультантовъ, второму за дѣятельное участіе въ подготовительныхъ работахъ по открытію лѣтебницы и послѣднимъ двумъ за готовность отпустить медикаменты по уменьшеннымъ цѣнамъ. Заключая настоящей очеркъ выраженіемъ глубочайшей благодарности также и всѣмъ лицамъ, почитившимъ своимъ присутствіемъ наше настоящее скромное торжество, объявляю эриванскую городскую лѣтебницу открытою.

Орестръ при этомъ исполнилъ національный гимнъ, по окончаніи котораго губернской врачъ Г. Зелинскій сказалъ слѣдующее: «Фактъ открытія лѣтебницы въ Эривани совершился и, по моему мнѣнію, это событіе должно быть занесено крупными буквами въ хронику городской жизни за 1890 годъ. Учрежденіе это, повидимому, весьма скромное, задача его — оказывать врачебную помощь приходившимъ больнымъ; однако, это учрежденіе скромно по наружному виду, а по внутреннему содержанію — имѣетъ глубокій нравственный смыслъ. Это учрежденіе служитъ живымъ символомъ любви къ ближнему. Въсѣмъ известно, что въ человеческомъ обществѣ эгоистическое чувство широко царствуетъ въ формѣ различнаго рода учреждений, дѣлъ которыхъ личная выгода; таковы разнаго рода коммерческія заведенія, обширныя отели, магазины и пр. Учрежденія же, разсчитанныя на безкорыстную пользу для ближняго, скупо вырастаютъ въ нашемъ обществѣ. Между тѣмъ, еще двѣ тысячи лѣтъ тому назадъ нашъ Божественный Учитель Исусъ Христосъ заповѣдалъ намъ, что самая наибольшая заповѣдь — любовь къ ближнему. Исторія показала, что въ тѣхъ только обществахъ получаетъ право гражданства и широко процвѣтаетъ идея любви къ ближнему, которыя достигаютъ высокой степени умственной и нравственной культуры. Поэтому я позволю себѣ привѣтствовать открытіе эриванской лѣтебницы, какъ яву въ нравственной жизни здѣшняго общества. Это событіе показываетъ, что общество настолько освоило умственно и нравственно, что оно уже не удовлетворяется одними лишь эгоистическими задачами въ своей дѣятельности, а обращаетъ свое человѣколюбивое вниманіе на общественныя нужды, создало учрежденіе, полезное не одному люду, а цѣлому обществу, особенно бѣдному трудящемуся люду въ Эривани, который до сихъ поръ безпомощно болѣлъ и умиралъ въ своихъ душныхъ лачугахъ. Честь и слава эриванскому городскому самоуправленію, возвысившемуся до такой благородной задачи въ своей дѣятельности! Но, мнѣ г., всѣмъ известно, что нѣтъ дѣлѣтъ безъ причинъ. Въ каждомъ общественномъ дѣлѣ всегда можно искать инициаторовъ этого дѣла, они — истинныя виновники всѣхъ событий общественной жизни. Въ данномъ случаѣ въ открытіи городской лѣтебницы такимъ инициаторомъ является начальникъ Эриванской губерніи его превосходительству Михаилъ Яковлевичъ Шапкинъ. Еще 7 лѣтъ тому назадъ, въ 1880 г., онъ возбудилъ вопросъ объ открытіи въ Эривани городской лѣтебницы и, наконецъ, только теперь, въ 1890 году, эта благородная мысль осуществилась. Вообще 1889 и 1890 годы на страницахъ исторіи гор. Эривани являются самыми привлекательными и симпатичными для будущаго историка по санитарной части: въ эти годы обращено особенное внима-

ніе на санитарную часть города и на подъемъ общественнаго здоровья. Вы видите впрочемъ, съ какой энергіей производится ассенизація города, проведенъ водопроводъ изъ Кирбулахской рѣчки, закрываются термичеками сводомъ городская канавы, служащая для спуска изъ города нечистоты, отведенныя городскія нечистоты отъ водопроводныхъ канавъ близъ лежащихъ селеній Шинкави и Норакавитъ, жители которыхъ пользуются изъ нихъ водою для питья, городскія улицы расширяются и шоссированы, установленъ бдительный контроль за добросовѣстностью продавцовъ въ городѣ събѣстныхъ продуктовъ. Выновникомъ всѣхъ этихъ добрыхъ дѣлъ прежде всего является начальникъ губерніи, а затѣмъ — эриванское городское самоуправленіе, и мы надѣемся, что на этомъ пути не остановится общественное управленіе, а пойдетъ далѣе, памятуя, что истинное благо для человѣка есть здоровье. Кромѣ городской головы и губернскаго врача, произнесенъ рѣчи отецъ Амвросій и протоіерей Гамбаровъ, которые, поздравляя общество съ открытіемъ лѣтебницы, пожелали успѣха благому начинанію. Наконецъ, по окончаніи рѣчей, г. губернаторъ, въ сопровожденіи г. городского головы, губернскаго врача и гостей, осмотрѣвъ зданіе лѣтебницы, обстановку, хирургическія инструменты, чѣмъ остался очень доволенъ. Вообще же можно сказать, что наша новая лѣтебница обставлена безукоризненно. На первыхъ порахъ лучше ничего нельзя пожелать. Этимъ и объясняется то пріятное впечатлѣніе, которое вынесли присутствовавшіе на открытіи. Въ 2 часа пополудни г. губернаторъ отбылъ изъ лѣтебницы, а вслѣдъ за нимъ начали разѣзжаться и другіе гости. Орестръ провожалъ ихъ маршемъ. К. Т. М.

**РУССКАЯ ЖИЗНЬ.**

Въ виду того обстоятельства, что у насъ есть масса кустарныхъ промысловъ, при которыхъ кустари для добычанія себѣ заработка должны переходить съ мѣста на мѣсто (шерстобиты, ваяльщики, шпаловаль, шведы и много другихъ), причемъ иногда въ поискахъ за работою тратится масса времени, возникъ вопросъ о вѣдомствѣ такимъ промышленникамъ, путемъ устройства рабочихъ станцій при известнѣхъ крестьянскихъ учрежденіяхъ, какъ, напримѣръ, волостяхъ, сельскихъ расправъ и т. д. Станціи эти, по словамъ газетъ: будутъ устроены съ тою цѣлью, чтобы доставить возможность кустарямъ переходить съ мѣста на мѣсто, не побираться Христовымъ именемъ. Тутъ перекладывая рабочимъ будутъ доставляться кровъ и пища за отработанные въ продолженіе нѣсколькихъ часовъ или дней до присканія работы. Станціи будутъ также принимать заказы на извѣстныхъ кустарныхъ произведенія и доставлять кустарямъ свѣдѣнія о тѣхъ мѣстахъ, гдѣ на ихъ трудъ имѣется спросъ. Вообще этимъ станціямъ предположено придать характеръ справочныхъ и временно вспомогательныхъ учреждений. Средства на учрежденіе такихъ станцій требуются весьма значительныя и онѣ могли бы оказаться изъ небольшого сбора, который можно учредить съ кустарей за доставленную работу, а также отъ продажи изготовленныхъ кустарями изделий — за доставляемъ пріютъ.

— Алексѣевское горнопромышленное общество на югѣ Россіи, открывая въ своихъ рудникахъ все новыя шахты, рѣшило приступить къ расширенію своихъ операций въ черноморскихъ портахъ. Съ этой цѣлью общество предпологаетъ устроить въ Одессѣ, какъ и въ другихъ портахъ, склады своего угля.

— Нѣкоторые изъ русскихъ инженеровъ получили, какъ сообщаютъ «П. Л.», приглашеніе принять участіе въ постройкѣ желѣзныхъ дорогъ, сооружаемыхъ въ Греціи.

Наднякъ въ Ковнѣ, въ часъ дня, какъ сообщаютъ «Моск. Вѣд.», произошелъ слѣдующій несчастный случай. Тамъ открылся концертная зала въ городскомъ саду. Въ время подъема балокъ обрушился лѣсъ съ балками и балками, смертельно раня 10 рабочихъ и убивъ проходившую женщину.

— Изъ Варшавы въ П. Л. пишутъ: Надѣясь у насъ, въ Варшавѣ, праздновалась золотая свадьба, замѣчательная тѣмъ, что въ этой свадьбѣ присутствовала старуха, мать мужа, правозавнаго полубоювнаго солжата съ своею женою. Нечего и говорить, что это такое рѣдкое явленіе, что оно едва ли единственное въ своемъ родѣ. Тамики ставшая женщиною, которую удалось дожить до золотой свадьбы, былъ постоянный житель Варшавы, по мѣлкимъ Варшавской губерніи, владѣлецъ деревни Камюнка, дворянинъ Ома Вураковскій, и жена его Елизавета, урожденная Шамалевицъ. На праздничествѣ этомъ находились дѣти и внуки юбиляровъ; но, вмѣстѣ съ тѣмъ, что въ особенности бѣдныя рѣдкость, на этомъ торжествѣ присутствовала и мать вѣлбара, весьма почтенная старуха, Агния Вураковская, родившаяся въ концѣ прошлаго столѣтія, а именно въ 1784 году и, слѣдовательно, жившая въ настоящее время отъ роду около 106 лѣтъ. Старуха эта еще настолько бодрая и яркая, что сама ходитъ безъ посторонней помощи и находится въ полномъ сознаніи; но глаза уже отказались служить ей; нѣскольکو мѣсяцевъ, какъ она совсемъ ничего не видитъ. Мужъ ея умеръ около десяти лѣтъ тому назадъ, проживши тоже болѣе ста лѣтъ.

— По словамъ «Моск. Листва», 5-го октября повѣреннымъ моск. купца Рудакова и хар-

сать прошенія лишь по тѣмъ дѣламъ, по которымъ дѣятельно можетъ выйти какой-либо результатъ. Право, слѣдовало бы такъ сказать.

**ИЗЯЩНЫЯ ИСКУССТВА.**

Тифлиссій театр. Опера «Трубадуръ», данная въ воскресенье, 28-го октября, несмотря на свою устарѣлость и на то, что она шла уже нѣсколько разъ въ этомъ сезонѣ, привлекла въ театрѣ многочисленную публику. Обстоятельство это можно объяснить, главнымъ образомъ, участіемъ въ этой оперѣ такой артистки, какъ г-жа Флаша-Вандеррикъ, и прекраснымъ ансамблемъ остальныхъ артистовъ. Опера прошла съ громаднымъ успѣхомъ. На долю г-жи Флаша выпалъ самый восторженный пріемъ со стороны публики. Успѣхъ этой выдающейся пѣвицы раздѣляла г-жа Попова и г. Кошицъ и Соколовъ. Поставленная въ концѣ спектакля одно-актная опера Адама Шалэ, весьма хорошая по музыкѣ вещь, была прекрасно исполнена г-жей Ласкаль и г. Маноль и Ларивъ. Недостатокъ этой оперы — чрезвычайная растянутасть (она идетъ болѣе часа). Впрочемъ, при должномъ купоракѣ она будетъ имѣть несомнѣнно болѣе успѣхъ, но только не въ сообществѣ большой оперы.

**ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.**

Почтовое вѣдомство аккуратно публикуетъ свои статистическія отчеты. Послѣдній только-что напечатанный отчетъ относится къ 1888 году. Сравнительныя данныя за десять лѣтъ показывають, что въ Россіи потребность въ почтовыхъ и телеграфныхъ сообщенияхъ увеличивается. Съ 1879 по 1888 годъ число почтовыхъ отправокъ возросло съ 199.561,440 до 354.677.761, пересланныхъ по почтѣ дѣпешъ съ 2.943,116,165 руб. до 4.147,944,876 руб., число объявленныхъ телеграммъ съ 31.652,345 до 56.671,814. То-есть въ то время, когда населеніе Россіи увеличилось только на 15 проц., почтово-телеграфный доходъ выросъ съ 20.476,814 до 29.152,264 руб., не считая увеличенія даровой казенной корреспонденціи. Въ числѣ нашего почтоваго вѣдомства надобно отмѣтить, говоритъ «Нов. Вр.», что изъ четырехъ слѣшкомъ миллардовъ денежныхъ ему членствъ оно потеряло въ 1888 г. всего на 94,246 руб. По числу потеряныя имъ десяти тысячъ денежныхъ пакетовъ съ телеграфнаго корреспонденціи производится также болѣе исправно, чѣмъ думаютъ волостренныя. Передавъ болѣе 50 миллионъ денегъ, управленіе получило заявленій объ искаженіи, недовѣреніи, переборѣ денегъ и пр. 40 заявленій по внутренней корреспонденціи и 288 по международной.

Постепенное развитіе почтово-телеграфныхъ сношеній въ Россіи видно и изъ другихъ данныхъ. Число почтовыхъ и телеграфныхъ учрежденій, считая и железнодорожныя станціи, увеличилось за десять лѣтъ, съ 1879 г. по 1888 г., съ 5,388 до 5,873, протяженія телеграфныхъ линій съ 83,388 до 114,114 верстъ, протяженія почтовыхъ путей съ 114,028 до 175,861 верстъ.

\* Изъ недавняго сообщенія нашего читателямъ уже извѣстно о проектируемомъ учрежденіи института повѣренныхъ по крестьянскимъ дѣламъ. Выразивъ полное сочувствіе намѣреніямъ правительственнаго оградить на судѣ интересы крестьянскаго населенія и избавить его отъ эксплуатаціи недобросовѣстныхъ или неискреннихъ повѣренныхъ, «Моск. Вѣд.» замѣчаютъ:

«Едва-ли можно пожелать свѣдѣнью, что крестьяне, пріобрѣтая въ судебной защитѣ своихъ интересовъ, бывають нередко поставлены въ крайнее затрудненіе. Не ужь найти добросовѣстнаго и знающаго повѣреннаго, илишеннаго иногда возможности оплатить дорого стоющую услуги оногого адвоката, или вынужденныя силой необходимости обратиться къ какому-нибудь истинно честному, но обладающему ли достаточными познаніями, ли добросовѣстностію, или проругать веденіе дѣла своимъ-же одностороннимъ. Въ первомъ случаѣ крестьянское населеніе попадаетъ въ руки темныхъ личностей, беззастѣночно его эксплуатирующихъ, а во второмъ вѣрнѣе всего интереса тамъ повѣреннаго, которое, по своему полному неведению и неопытности, могутъ только вредить интересамъ своихъ довѣрителей. Но и помимо тѣхъ затрудненій, какия испытываетъ крестьянское населеніе при защитѣ своихъ интересовъ на судѣ, оно не можетъ не испытывать потерю, а именно массы возбудимыхъ имъ несовѣстныхъ искровъ. Наши земельныя отношенія крайне запутаны, разобраться въ нихъ даже опытнымъ судьямъ очень нелегко, а крестьянамъ, склоннымъ вообще увѣзаться своими приврачными правами на тотъ или другой участокъ земли, это еще труднѣе. И вотъ въ деревнѣ является холатай, разжигаетъ и безъ того разгорѣвшіяся страсти и возбуждаетъ крестьянъ своими увѣреніями въ успѣхѣ дѣла къ началу июля. Онъ знаетъ, конечно, что крестьяне не правы, знаетъ что дѣло ихъ безнадежно, но, вѣдь, ему за холоты заплатитъ, а это единственная дѣль, въ которой онъ стремится. Начинаясь дѣлъ, крестьяне проигрываютъ его во всѣхъ инстанціяхъ, платятъ повѣренному, платятъ судебна издержки, поспѣлаютъ своихъ «холоковъ» въ Петербургъ-есть напрасно. Въ результатѣ крупныя потери, иногда полное разореніе. Словомъ, можно сказать безъ преувеличенія, что въ дѣлѣ судебной защитѣ своихъ интересовъ крестьянское населеніе въ громадномъ большинствѣ случаевъ представляется безпомощнымъ. Вотъ почему нельзя не пожелать скорѣйшаго учрежденія института особаихъ повѣренныхъ по крестьянскимъ дѣламъ.»

\* Давно уже раздается жалоба на алачность домовладѣльцевъ, смотрящихъ на своихъ жильцовъ какъ на безотвѣтныхъ рабовъ. По поводу одного, разбравшагося въ Петербургѣ, дѣла жиль-



срокъ въ присутствіи губернскаго правленія, гдѣ могутъ видѣть подробную опись тому имѣнію и всѣ относящіяся до продажи бумаги. 1844 (3) 1.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЪ СОЛОЛАКАХЪ

отдаются квартиры на углу Консульской и Гудовича улицъ, № 14-16, одна въ шесть комнатъ съ кухней, передней и кладовой, съ отдѣльнымъ садикомъ и террасой, съ водою, ванной и двумя ватерклозетами; другая — въ три комнаты съ кладовой и кухней. Обь условіяхъ спросить у дворника Ивана. Входъ изъ воротъ по Консульской улицѣ. (3) 1.

Разрѣшенная медицинскимъ совѣтомъ противомозольная ЖИДКОСТЬ провизора Н. В. ЯКОВЛЕВА. Цѣна 1 флак. 45 к., 1/2 флак. 25 к. Продажа въ аптекахъ и аптекарскихъ магазинахъ. Изъ главнаго склада высылаются за 1 р. 3 фл. мал. или 2 большихъ флаконовъ. Въ Тифлисѣ продается у М. И. Агмурова, кавказск. товарищ. торговли аптек. товарами, Г. А. Попова, А. С. Пуринова, В. Гривнака. Главн. складъ: Лабораторія перевозочныхъ матеріаловъ А. Лемонъ и К° въ Москвѣ. 300 (10) 4.

ПЕРСИДСКАЯ СИРЕНЬ НАСТОЯЩІЕ ДУХИ САМАГО ВЫСОКАГО СОРТА БРОКАРЬ И К°

Прачка Ульяна принимаетъ стирку бѣлыя поштучно и по-мѣсячно, гладить глянцемъ. Противъ саперныхъ казармъ, д. Матинова. 1447 (2) 1.

УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

симъ объявляетъ объ утерѣ дубликата накладной «Елисаветполь — Тифлисъ», № 444/3253, на 24 ящика винограду, на имя Исмаилова. 257 (3) 2.

УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

симъ объявляетъ объ утерѣ дубликата накладной «Гори — Тифлисъ», № 1676, на одну бочку и ящикъ, на имя Мадера. 258 (3) 2.

УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

симъ объявляетъ объ утерѣ дубликата накладной «Баку — Акстафа», № 59861, на одинъ котелъ керосину, на имя Матвеева. 255 (3) 2.

УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

симъ объявляетъ объ утерѣ дубликата накладныхъ «Лодж — Акстафа», № 1621 и «Баку — Акстафа», № 5809, на товаръ, на имя агента К° «Надежда». 256 (3) 2.

УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

симъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія о недействительности утраченнаго бланка дубликата накладной на грузы малой скорости, помѣщеннаго серіей К. С. № 21 (а), тетрадь серіи № 1488, листъ № 99. Листъ, въ рукахъ котораго оказался бы этотъ бланкъ, по недействительности такового, благополучить представить въ управленіе дороги, для уничтоженія. 251 (3) 3.

УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

симъ объявляетъ объ утерѣ дубликата накладной «Баку — Баку», № 1504, на 130 мѣстъ орѣховъ, на имя Зулдугарова. 253 (3) 3.

Наталья Зурабовна, Георгій Бежановичъ Пирадовъ, Анна Богдановна и Иванъ Минаевичъ Минаевы, съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщая о смерти: первая — мужа, а второй — брата, третья отца и послѣдній тещи, Богдана Бежановича Пирадова, просить родныхъ и знакомыхъ пожаловать на выносъ тѣла покойнаго въ четвергъ, 1-го ноября, въ 10 часовъ утра, изъ собственнаго дома, на Николаевской улицѣ, № 31, въ кукійскую св. Богородицы церковь, на Михайловской улицѣ. Панихида въ среду, въ 6 часовъ вечера. 1448 1.

Довожу до свѣдѣнія гг. военныхъ, что мною привезенъ изъ Петербурга спеціальныи военный закройщикъ, а также имѣются въ большомъ выборѣ разныя русскія и заграничныя матеріи для военныхъ. ШЕРЕМЕТЬЕВЪ, портной на Михайловской ул., домъ № 42. 1330 (20) 16.

ПРЕЙСЪ-КУРАНТЬ МУЗЫКАЛЬНОЙ ТОРГОВЛИ П. ЛАНКО.

- Беккеръ. Концертный рояль въ 7 1/4 октавахъ. 1,500 р.
Салонный рояль въ 7 1/4 октавахъ. 950
Большой кабинетный рояль въ 7 1/4 октавахъ. 800
Кабинетный рояль съ изыщ. рамою въ 7 октавахъ. 750
Кабинетный рояль въ 7 октавахъ. 650
Піанино большой формы въ 7 октавахъ. 575
Буассело сынъ и К°. Кабинетный рояль большой формы. 850
Піанино съ изыщ. рамою въ 7 октавахъ. 575
Піанино съ изыщ. рамою въ 7 октавахъ. 525
Піанино въ 7 октавахъ. 500
Мюльбахъ. Кабинетный рояль въ 7 октавахъ. 650
Мильонъ. 560
Піанино средней формы. 450
Ренишъ. Кабинетный рояль роскошной работы. 800
Піанино большой формы. 675
Піанино больш. формы. 575
Піанино средней формы. 525

россійское общество застрахованія капиталовъ и доходовъ, учрежд. въ 1835 г. старѣйшее и единственное русское общество, занимающееся исключительно страхованиемъ жизни, на взаимныхъ началахъ.

ВНОВЬ ВВЕДЕНАГО РОДА СТРАХОВАНІЯ СЪ ПРОГРЕССИВНО-УВЕЛИЧИВАЮЩИМСЯ КАПИТАЛОМЪ. За ежегодный взносъ 207 руб., или каждыя 3 мѣсяца по 52 р. 91 к., лицо 25-ти-лѣтняго возраста приобретаетъ право на наследственный капиталъ въ 10,000 руб.

ДЕПО РОЯЛЕЙ и ПИАНИНО К. М. ШРЕДЕРА.

поставщика Ихъ Императорскихъ Величества Императора Всероссийскаго, императора Германскаго, императора Австрійскаго, короля Баварскаго, женскихъ учеб. завед. вѣд. Императрицы Маріи, Императорскаго Русскаго музыкальнаго общества, с.-петербургской и московской консерваторій, с.-петербургскаго театральнаго училища, военно-учебныхъ заведеній и педагогическаго муз.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ГАЛАНТЕРЕЙНЫЙ МАГАЗИНЪ, Эриванск. п., д. Зубалова, прот. сквера и семинаріи.

имѣеть постоянно большой выборъ разныхъ галантерейныхъ, модныхъ и хозяйственныхъ предметовъ: бѣлье, корсетъ, жерсе, фуфайки, кальсоны, чулки, носки, платки, перчатки, зонтики, шляпы, альбомы, нессеры, мельхиоровыя и бронзовыя вещи, лампы, фонари, посуда банкара, косметики и др., а также письмен. принадлежности и дѣтскія игрушки.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Во вторникъ, 30-го октября, по случаю послѣдней генеральной реп. оп. «Пророкъ», спектакля не будетъ. Въ среду, 31-го октября, представлено будетъ: на итальянскомъ языкѣ „ЭРНАНИ“.

СОВѢТЪ СТАРШИНЪ „ТИФЛИССКАГО СОБРАНІЯ“

доводитъ до свѣдѣнія гг. членовъ и кандидатовъ, что въ среду, 31-го октября, въ залѣ „Тифлисскаго Собранія“ состоится КОНЦЕРТЪ 6-ти-лѣтняго піаниста РАУЛЯ КОЧАЛЬСКАГО.

ПОТЕРЯНА

старинная шапка съ серебряною оправою на Елизаветинской ул.; нашедшаго просить доставить: на Веру, Коргановская ул., въ д. Спирина, князю Давиду Ивановичу Эрнстову, отъ котораго получить приличное вознагражденіе. 1443 1.

УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

симъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что въ центральномъ складѣ на ст. Тифлисѣ хранятся нижеслѣдующіе невостребованные грузы, которые, въ случаѣ неявки хозяевъ съ надлежащими доказательствами на предъявленіе, будутъ, на основаніи ст. 40 и 90 общ. уст. рос. жел. дор. и прилож. 12 въ услов. перевоз., проданы въ установленные сроки.

Table with columns: № от-правления, Станція отправленія, Станція назначенія, РОДЪ ГРУЗА, Число мѣстъ, Количество въса, Фамиліи получателей. Lists various goods like Spichki, Otrub, Metal, etc., and their destinations.

Найденные предметы, сданные разновременно въ центральныи складъ: а именно: подушка кожаная, зонтикъ дамскіе два, зонтикъ ластиковый, зонтикъ шерстяной, кошелекъ, жестяная банка, зонтикъ шелковой матеріи, узелокъ съ разными вещами, кашоши кожаныя, бурка старая, пальто старое, зонтикъ, салфетка, книга, платокъ, сахаръ, гильзы папиросныя, шапка, коробочка шпильекъ, деревянный сундукъ съ разными вещами, зонтикъ мужской, то же, корзина, шляпа мужская, зонтикъ палев. цвѣта, кашоши резиновыя, мужское пальто, бинюкъ, туфли, водонепр., узелъ съ вещами, женская рубашка, чемоданъ съ разными вещами, зонтикъ мужской, кувшинъ мѣдный, гармошка и рубашка, сѣтка, туфли, головная сѣтка, ружье одностольное, фуражка суконная, подушка, одеяло, простыня, дѣтскія вещи, зонтикъ, шапка съ темлякомъ, полка деревянная, шляпа соломенная, полка, зонтикъ черныи, чохъ, шпатель, жилетка дѣв., рубашка, поясъ, чулки, подушка, косинка, нитки, платокъ, пальс., подушка, палка, связка съ оберточной бумагой, газеты, подушка небольшая, шпедь, фуражка изъ краснаго сукна, два воротничка, чехолъ бѣлый, галстухъ, четыре пачки папиросъ и табакъ 3-го сорта 1/8 фунт. 259 (3) 1.

Юлій Петровичъ Проценко

перешелъ на новую квартиру на Верійскомъ спускѣ, въ домѣ Нежигова. 1449 (2) 1.

ИВАНЪ ИВАНОВИЧЪ

умѣющая кроить и шить, можетъ ходить поленою. Адресъ: Московская балка, домъ Киселева, № 36, спросить Петрову. 1447 (3) 1.

ДЕПО ЛАМПЪ, ОБОЕВЪ И МЕБЕЛИ Е. А. ЦАТУРОВА.

СЪ 1-ГО ОКТЯБРЯ во всѣхъ керосиновыхъ складахъ керосинъ ПРОДАЕТСЯ ПО 1 РУБ. 20 КОП. ЗА ПУДЪ. Казенныя и общественныя учрежденія могутъ получать по книжкамъ. Въ виду возникающихъ НЕДОРАЗУМІЙ изъ-за качества керосина, при покупкѣ выдается особая КВИТАНЦІЯ съ обозначеніемъ цѣны; только при этихъ условіяхъ складъ отвѣчаетъ за доброту керосина. 1353 (25) 18.